
賛成          ３８．２％ 

どちらかといえば賛成  ３２．９％ 

どちらかといえば反対   ４．１％ 

反対           ０．７％ 

どちらともいえない   １５．９％ 

よくわからない      ８．１％ 

 

部活動の地域移行に関するアンケート回答まとめ【保護者用】 

 

１ 実施対象  小学校４～６年生および中学校１～３年生の保護者 

２ 実施時期  令和５年５月 

３ 回 答 数  ６７５人 

 

【アンケート結果 まとめ】 

 

〔問１〕参加を希望する市内の中学生が、平日・休日ともに複数の選択肢の中から活動種目を自ら選

んで、まとまってスポーツ・文化活動を行うことについて、あなたの考えを教えてください。 

 

 

   

 

≪上の質問での回答で、理由があれば教えてください≫                       

 ○肯定的意見 

・何かしら体を動かしてほしいから（複数） 

 ・いろいろな経験をとおして、考える力などを身に付けてほしい（複数）。 

 ・選択肢が増えることはよい（複数）。子どもが少なくなるので、致し方ない（複数） 

 ・経験の多い人（地域の人等）に教われば、しっかり競技に向き合うことができ子どもも達成感を 

味わうことができるから。 

・物事の捉え方が多角的になり、人間関係も学べるから 等 

 ●否定的意見 

 ・人数が多くて、まとまりがない気がする。 

 ・学校で部活をさせたいから。 

 ・学校教育活動の中で行われる部活動であるからこそ、安心して預けることができるから。 

 ・送迎が難しい（複数）親が送迎するなら、無理。（複数） 

 ・各地域から集まって、継続して活動できるのか疑問である。 等 

 ☆その他 

 ・質問が抽象的すぎる。 
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参加してほしい             

５５．０％ 

参加してほしくない                        

０％ 

本人の意思に任せる           

４４．９％ 

 

 

 ・具体的な移動手段や内容が分からない。全体像が見えない、想像できない。 

 ・詳しい体制がまったく分からないので、今の時点でどう思うかと言われても答えられない。 

 ・これまで以上に、自主性、積極性、具体性を打ち出さなければ活動継続は難しいと思う。 

 ・どこまで制度が出来上がるかによると思う。 

 ・移動手段や、費用の内容による。 

 

 

〔問２〕部活動が地域移行された場合、お子様に何らかのスポーツ・文化活動に参加してほしいです

か？ 

 

 
    

≪上の質問での回答で、理由があれば教えてください≫                       

 ○参加してほしい理由 

・体を動かしてほしい（体力づくりのためとの回答が複数あり）。 

 ・様々な経験は大切（複数）。経験をとおして、考える力などを身に付けてほしい（複数）。 

 ・いろいろな友達と、交流をもってほしい。 

 ・スポ少でやっている競技を、そのまま続けてほしい（サッカー、柔道） 

 ・異学年が集う集団の中で、目的に向かって切磋琢磨する環境や経験は大切だと思う。 

 ・社会性を養うために、集団活動は必要だと思うから。 

 ・帰宅してゲームをするくらいなら、参加してほしい（複数）。 

・スポーツを通じて、礼儀や体力向上、忍耐力の向上に励んでほしいから。 等 

 ○本人の意思に任せる理由 

 ・本人がやることなので、なるべく希望に沿うようにしてあげたい。 

 ・本人のやる気がないと続かないから。また、負担になるから。 

 ・本人の意思が一番だが、何らかの活動はしてほしい。 

 ・選択の自由。 

 ・親が強制して、参加させようとは思わないから。本人が苦痛なら、やらせたくない。 

 ・コーチや監督とうまくいかない場合は、無理して参加しなくてもよいと思うから。 

 ・親が決めることではないと思うので。 

 ・親や周囲が強制したり、やらなくてはいけないような空気を出したりするのはよくない。 等 
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〔問３〕地域のスポーツ・文化活動として、お子様に参加してほしい種目、または、あったらよいと

思う種目を下から２つ選んでください。 

 

 

〇運動系 

・バドミントン           ２０．４％（１３８人） 

  ・陸上競技        １５．７％（１０６人） 

  ・サッカー        １５．１％（１０２人） 

・ソフトテニス           １５．１％（１０２人） 

   ・軟式野球        １４．４％（ ９７人） 

・卓球          １４．４％（ ９７人） 

  ・バレーボール      １２．６％（ ８５人） 

・水泳               １０．７％（ ７２人） 

  ・バスケットボール    １０．５％（ ７１人） 

  ・空手             ５．８％（ ３９人） 

  ・剣道                  ５．０％（ ３４人） 

  ・柔道           ３．７％（ ２５人） 

  ・ラグビー           ３．７％（ ２５人） 

  ・相撲           ０．６％（  ４人） 
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〇文化系 

  ・ダンス          １４．８％（１００人） 

  ・吹奏楽                １４．７％（ ９９人） 

  ・美術           ９．０％（ ６１人） 

  ・合唱             ３．６％（ ２４人） 

  ・演劇             １．６％（ １１人） 

・その他            ７．４％（ ５０人） 

 

≪上の質問で、「その他」を選んだ人は、種目名をお書きください。≫ 

 ・パソコン（プログラミング）  ２０．０％（１０人） 

 ・弓道             １０．０％（ ５人） 

 ・軽音楽             ８．０％（ ４人） 

 ・特になし            ８．０％（ ４人） 

・華道・茶道           ６．０％（ ３人） 

 ・子どもの好きなもの       ４．０％（ ２人） 

 ・ドッジボール          ４．０％（ ２人） 

※以下２．０％（各回答数１） 

・ｅスポーツ、カルチャー、ゴルフ、ニュースポーツ、ボルダリング、体操、全て、和太鼓、 

団体競技、家庭科、多数から選ぶ、将棋、工作、手話、書道、硬式テニス、硬式野球、英会 

話、馬術。 
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〔問４〕１週間の活動回数は、どのくらいが妥当だと思いますか。 

 

 

  ・平日１～２日、土日活動なし    １０．５％ 

  ・平日１～２日、土日どちらか１日   ６．４％ 

  ・平日２～３日、土日活動なし    １２．３％ 

  ・平日２～３日、土日どちらか１日  １６．９％ 

  ・平日３～４日、土日活動なし    １８．８％ 

  ・平日３～４日、土日どちらか１日  ３３．３％ 

  ・その他               １．８％ 

 

《その他を選んだ人は、希望の活動日を教えてください。》 

 ・平日５日、土日どちらか１日のみ  １６．０％（回答数２） 

  ※以下１０．０％（各回答数１） 

 ・平日５日、土曜日のみ（土曜日は希望者のみ） ・土日どちらかのみ  

 ・平日３日、土日両方 ・平日４日、土曜日のみ ・土曜日のみ 

 ・平日３～４日、土曜日のみ ・平日１～３日、土日はフリー 

 ・平日４日、土日どちらかのみ ・平日１日、土日は月１程度 

 ・目的意識や本気度によって変わる。 
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〔問５〕お子様には、一番にどのようなことを大切にして活動してほしいですか？ 

 

 
  

・試合に勝つことやコンクールで入賞すること   ４．０％ 

  ・技能や技術を身に付けること         １２．６％ 

  ・仲間と楽しく活動すること          ６７．７％ 

  ・健康・体力づくり              １１．７％ 

  ・その他                    ４．０％ 

 

《上の質問で「その他」を選んだ人は、どんなことを大切にしたいかを教えてください。》 

  ・保育園の頃から好きで続けているので、続けることの大切さや努力して結果が出た時に自信

になればいいと思う。 

  ・団体行動や、社会性を身に付ける。社会のルールを学ぶ。 

  ・団体の中での礼儀、先輩後輩関係など。 

  ・子どもの資質や特性により変わると思う。 

  ・仲間とともに、目標に向けて努力する力を身に付けてほしい。 

  ・楽しく活動する中で学びがあると良い。 

  ・１つのことに一生懸命に打ち込む力、自分自身に負けない力。 

  ・仲間との協力性 

  ・良いこと悪いこと、悔しいこと達成感など、とにかく経験できればよい。 

  ・人としての心身の成長 等 

 

 

 

 

 

 

 

 

試合に勝つこ

とやコンクー

ルで入賞する

こと , 4.0 

技能や技術を

身に付けるこ

と

, 12.6 

仲間と楽しく

活動するこ

と

, 67.7 

健康・体力づ

く

り

, 11.7 

その他

４．０, 4.0 



 

〔問６〕部活動が地域移行され、活動に必要な費用負担が生じる場合、保護者の負担額（月額）は、

どの程度が適当であると考えますか？ 

 

 

  

 ・１，０００円以下         ２１．６％ 

  ・１，０００円～２，０００円    ３５．９％ 

  ・２，０００円～３，０００円    ２３．１％ 

  ・３，０００円～５，０００円     ９．６％ 

  ・５，０００円以上          １．６％ 

  ・負担することは考えられない     ８．１％ 
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〔問７〕部活動の地域移行に関して、気になることや不安なこと等はありますか？ 

 

【人間関係・問題行動への対応に関わること】   

・他校の生徒と友達になれるのはよいが、トラブルが起きないか不安。（複数） 

・問題行動があった場合、学校対応なのか。それとも、任せっきりなのか。 

・他校の生徒と仲良くできるか。また、指導者はどんな人になるのか（指導能力も含めて）。 

・保護者や監督の揉め事が不安。 

・よい指導者を確保してほしい。（複数） 等 

【移動や活動場所、費用に関わること】   

・活動場所への送迎の問題が気になります。保護者が送迎となると参加は困難です。（多数） 

・活動場所がどこになるのか。 

・色々な所から集まるのであれば、平日放課後は困難。 

・よい指導者を確保できるならば、相応の負担はあり。 

・親の経済格差が、子どもの格差につながるような活動にならないか懸念がある。 

・内容や活動日数によって、負担額も当然変わってくる。 等 

【制度にかかわること】   

 ・子ども達の希望種目が重なり、人数制限等で希望する入部できないことが出てくるのではない 

か不安です。 

・人数が多いチームは、２チーム作れても試合に出られるのは１チームだけか。 

・平日は各学校で指導してもらい、休日だけ集まって合同練習をするという形だと移動の手間が

ない。指導者もある程度の人数を確保し、交代制でしどうしてもらうとよい。私も、学生時代ソ

フトテニスの経験があるので子ども達を見守ることができますし、保護者にも頼ってもらえる

といくらでも協力します。 

 ・もう少し具体例として、どこでどのような活動をするのか、移動手段、顧問等イメージができる 

ようにしてからアンケートを行ってほしい。判断しづらい。 等 

【その他】   

 ・地域移行は、むしろ遅いくらい。スポ少にある種目は、スポ少に任せてほしい。 

 ・塾等の習い事の時間に影響は出ないか。 

 ・子どもの安全は保たれるのか。指導者に、不審者が紛れ込まないか。 

 ・活動が強制にならないよう、子ども自身の意思を尊重される中で決めてほしい。   

 ・長門西野球スポ少に親子で参加していますが、部員不足を理由に昨年油谷と日置で統合しまし 

た。しかし今では部員が２５名にのぼり、切磋琢磨する姿も見られるようになった。山陽側のチ   

ームでも部員不足が伺える中、当時は困って統合したはずが、今では課題や不安を克服し、むし

ろ最先端を走っている気にすらなります。この先少子化でどうなるか分かりませんが、部活動の

みならず、学校生活において子ども達に多くの可能性が与えられる持続可能な仕組みづくりに

ついて、特段のご配慮を賜りますようお願いいたします。 等 

 

 

アンケート調査へのご協力ありがとうございました。 

この結果を参考とさせていただき、部活動改革を進めてまいります。 


